

## Sumário

*Eram 09 horas e 06 minutos quando, após a verificação do quórum, a Reunião Plenária foi declarada aberta.*

*Na sequência da informação prestada pelo Sr. Presidente, Jorge Santos, relativamente aos pedidos de Declaração Política que deram entrada na Mesa e ao Voto de Pesar, os Srs. Deputados Rui Semedo (PAICV) e Rui Figueiredo Soares (MPD) usaram da palavra para interpelar a Mesa.*

**Período de Questões Gerais e Declarações Políticas (P.Q.G.D.P.)** – *Iniciou-se com uma Declaração Política, apresentada pelo Sr. Deputado Miguel Monteiro (MPD), sobre o 13 de Janeiro, Dia da Liberdade e da Democracia.*

*No período de esclarecimentos, além do referido Deputado, usaram da palavra os Srs. Deputados Carlos Monteiro (MPD), Orlando Dias (MPD) e António Monteiro (UCID).*

*Seguidamente, o Sr. Deputado do PAICV, Rui Semedo, apresentou uma Declaração Política sobre o sector da regulação e as privatizações no País, assim como a queda de Cabo Verde no índice da democracia, elaborado pelo The Economist.*

*No período de esclarecimentos, usaram da palavra os Srs. Deputados Emanuel Barbosa (MPD), Orlando Dias (MPD), Carlos Delgado (MPD), Miguel Monteiro (MPD), Nuías Silva (PAICV), Júlio Correia (PAICV), Francisco Correia (MPD), Rui Figueiredo Soares (MPD) e João dos Santos Luís (UCID).*

*A Sra. Secretária da Mesa (Anilda Tavares) apresentou o Voto de Pesar pelo falecimento do Sr. José Domingos Lopes, que foi Deputado da Nação na VII Legislatura. Durante a discussão, intervieram os Srs. Deputados Júlio Correia (PAICV), David Lima Gomes (MPD), Dora Oriana dos Reis (UCID), Rui Semedo (PAICV), além do Sr. Ministro do Estado, dos Assuntos Parlamentares e da Presidência do Conselho de Ministros e Ministro do Desporto (Fernando Elísio Freire).*

*Seguidamente, a Plenária guardou, de pé, um minuto de silêncio em gesto de homenagem ao malogrado. A votação do referido voto de pesar ficou marcada para o dia 18 de Janeiro de 2019.*

*Dando continuidade ao P.Q.G.D.P., os Srs. Deputados Dália Benholiel (MPD) e Walter Évora (PAICV) intervieram sobre o incêndio no bairro da Boa Esperança, ilha da Boa Vista, ocorrido durante a semana. Na sequência, o Sr. Deputado Emanuel Barbosa (MPD) fez uma intervenção para enaltecer a forma como o Sr. Deputado Walter Évora (PAICV) abordou o sucedido na ilha da Boa Vista.*

*A Sra. Deputada Ana Paula Santos (PAICV) interveio para realçar o 21º aniversário do Dia Nacional do Médico, celebrado a 17 de Janeiro. Os Srs. Deputados Lúcia dos Passos (MPD) e Orlando Dias (MPD) usaram da palavra para dar esclarecimentos.*

*Os Srs. Deputados Armindo da Luz (MPD) e Odailson Bandeira (PAICV) intervieram sobre o Dia de Santo Antão, comemorado a 17 de Janeiro, tendo o Sr. Deputado Damião Medina (MPD) prestado esclarecimentos.*

*Na sua intervenção, o Sr. Deputado António Monteiro (UCID) abordou a problemática dos doentes evacuados das outras ilhas para o Hospital Agostinho Neto, na ilha de Santiago, reforçando que os mesmos não contam com nenhum apoio social do Governo.*

*Para responder às questões suscitadas pelos Srs. Deputados durante o P.Q.G.D.P., o Sr. Ministro de Estado, dos Assuntos Parlamentares e da Presidência do Conselho de Ministros e Ministro do Desporto usou da palavra ao abrigo da alínea i) do artigo 114º do Regimento.*

*O Sr. Deputado Rui Figueiredo Soares (MPD) interveio para felicitar o Governo pela posição alcançada por Cabo Verde no índice de consolidação democrática no mundo, e instigou o mesmo a trabalhar mais para uma melhor consolidação da democracia cabo-verdiana. Ainda na sua intervenção, solidarizou-se com as famílias afectadas pelo incêndio ocorrido no bairro da Boa Esperança, na Boa Vista.*

**Período da Ordem do Dia (P.O.D.)** – Deu-se continuidade à discussão, na generalidade, da Proposta de Lei que define o Regime Jurídico Geral dos Jogos Sociais, iniciada no dia anterior.

No período de debate, usaram da palavra, a diverso título, os Srs. Deputados Dália Benholiel (MPD), Nuías Silva (PAICV), Luís Alves (MPD), João Baptista Pereira (PAICV), Joana Rosa (MPD), para além do Sr. Ministro de Estado, dos Assuntos Parlamentares e da Presidência do Conselho de Ministros e Ministro do Desporto.

A votação do diploma, na generalidade, ficou marcada para a Reunião Plenária do dia 18 de Janeiro de 2019.

Seguidamente, o Sr. Vice Primeiro Ministro e Ministro das Finanças (Olavo Correia) procedeu à apresentação, na generalidade, da Proposta de Lei que aprova a alteração à Pauta Aduaneira, resultante da Sexta Emenda do Sistema Harmonizado de Designação e de Codificação de Mercadorias, em conformidade com a Recomendação de 11 de Junho de 2015 do Conselho de Cooperação Aduaneira da Organização Mundial das Alfândegas.

Na sequência, o Sr. Relator da Comissão Especializada de Finanças e Orçamento (Luís Alves) procedeu à leitura da parte conclusiva do Relatório-parecer da referida comissão.

Anunciado o período de esclarecimentos, interpelaram a Mesa, sobre a distribuição de uma nova proposta de alteração da lei em discussão, os Srs. Deputados Julião Varela (PAICV), Luís Carlos Silva (MPD), Moisés Borges (PAICV), Nuías Silva (PAICV), Rui Semedo (PAICV), Miguel Monteiro (MPD), António Monteiro (UCID), para além do Sr. Vice Primeiro Ministro e Ministro das Finanças.

No período do debate, usaram da palavra, a diverso título, para além do Sr. Vice Primeiro Ministro e Ministro das Finanças, os Srs. Deputados Nuías Silva (PAICV), Luís Carlos Silva (MPD) e Rui Semedo (PAICV).

A Reunião foi suspensa às 12 horas e 36 minutos, tendo sido retomada às 14 horas e 35 minutos, com a continuidade da discussão e votação da Proposta de Lei que aprova a alteração à Pauta Aduaneira resultante da Sexta Emenda do Sistema Harmonizado de Designação e de Codificação de Mercadorias, em conformidade com a Recomendação de 11 de Junho de 2015 do Conselho de Cooperação Aduaneira da Organização Mundial das Alfândegas.

Dando continuidade ao debate, usaram da palavra, a diverso título, os Srs. Deputados Julião Varela (PAICV), Luís Carlos Silva (MPD), Eva Ortet (PAICV), Nuías Silva (PAICV), Miguel Monteiro (MPD), Emanuel Barbosa (MPD), Emanuel Barbosa (MPD), Pedro Silva (MPD), além do Sr. Vice Primeiro Ministro.

Interpelaram a Mesa os Srs. Deputados Nuías Silva (PAICV), Filomena Gonçalves (MPD), Rui Semedo (PAICV) e Rui Figueiredo Soares (MPD).

Na sequência da intervenção do Sr. Vice Primeiro Ministro, o Sr. Deputado Nuías Silva (PAICV) reagiu ao abrigo do n.º 1 do artigo 123º do Regimento, para defender a sua honra, o que originou também uma interpelação à Mesa feita pelo Sr. Deputado José Maria Gomes da Veiga (PAICV).

O Sr. Deputado Rui Semedo (PAICV) interpelou a Mesa, o que suscitou um conjunto de pedidos de esclarecimentos dos Srs. Deputados António Monteiro (UCID), Miguel Monteiro (MPD) e Luís Carlos Silva (MPD), para além do Sr. Vice Primeiro Ministro e Ministro das Finanças.

Considerando-se ofendido durante a intervenção do Sr. Deputado Emanuel Barbosa (MPD), o Sr. Deputado Nuías Silva (PAICV) reagiu ao abrigo do n.º 1 do artigo 123º do Regimento, tendo o primeiro reagido ao abrigo do n.º 2 do referido artigo.

Submetida à votação, na generalidade, a Proposta de Lei que aprova a alteração à Pauta Aduaneira, resultante da Sexta Emenda do Sistema Harmonizado de Designação e de Codificação de Mercadorias, em conformidade com a Recomendação de 11 de Junho de 2015 do Conselho de Cooperação Aduaneira da Organização Mundial das Alfândegas foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes na Sala, sendo 31 do MPD, 21 do PAICV e 3 da UCID. Proferiram declarações de voto os Srs. Deputados Nuías Silva (PAICV), Armindo da Luz (MPD) e António Monteiro (UCID).

Reunião Plenária de 17 de Janeiro de 2019

*De seguida, passou-se à apresentação, discussão e votação, na especialidade, da Proposta de Lei que aprova a alteração à Pauta Aduaneira, resultante da Sexta Emenda do Sistema Harmonizada de Designação e de Codificação de Mercadorias, em conformidade com a Recomendação de 11 de Junho de 2015 do Conselho de Cooperação Aduaneira da Organização Mundial das Alfândegas.*

*O Sr. Vice Primeiro Ministro e Ministro das Finanças apresentou os artigos 1º e 2º, tendo sido aprovados, sem alteração.*

*Durante a discussão da referida proposta de lei, usou da palavra, para pedir esclarecimentos, o Sr. Deputado João Baptista Pereira (PAICV).*

*Interpelaram a Mesa os Srs. Deputados Rui Semedo (PAICV), Eva Ortet (PAICV) e Nuías Silva (PAICV).*

*A votação final global do diploma ficou marcada para a Reunião Plenária do dia 18 de Janeiro de 2019.*

*A Reunião Plenária foi encerrada às 17 horas e 18 minutos.*